{' '} {' '}
Limited time offer
SAVE % on your upgrade
43 minute read

“Only Bullets Talk Now:" Tse-ne-gat, Polk, and the 1915 Fight in Bluff

“Only Bullets Talk Now:” Tse-ne-gat, Polk, and the 1915 Fight in Bluff


The dawning of the twentieth century over Sleeping Ute Mountain was anything but bright. Shrouded in the depressing pallor of the two preceding decades of broken promises, conflict, and degradation, the Utes at their Navajo Springs Agency, Colorado, viewed dimly a future offering troubled hope. To the Weenuche their new agent, Joseph O. Smith, was the only person in position to voice their needs loud enough for bureaucrats in Washington to hear. They were drowning in misery on a high country desert with few outsiders ready to toss a lifeline. Smith faced the problems squarely and did what he could for those on the reservation, but as for the Utes and Paiutes living in southeastern Utah, they were on their own. These Indians wanted nothing to do with a reservation void of adequate resources and inhabited with many people who did not welcome them.

This troubled corner of southeastern Utah had already seen its fill of violence. The battle at Pinhook Draw (1881), the fight at Soldier Crossing (1884), and the Beaver Creek massacre (Dolores, Colorado, 1885) left festering sores between Colorado cowboys and off reservation Utes.  A mid-grade inflammation also existed between these Indians and Mormon settlers who had taken prime lands for agriculture and livestock grazing. This resulted in the Indians begging, borrowing, or butchering anything not tied down to replace what they had lost.  The military, although as sympathetic to Native American views as to those of the white settlers, had tried to keep the mix from boiling over, been fairly successful, but were withdrawn by the early 1890s. Hopefully, with the turn of the century, much of the violence was now put to rest as it had been elsewhere in the American West. The twentieth century brought hope that issues and scores were settled.

For the next fifteen years, however, low-grade cultural brushfires singed relations between the settlers in Bluff, Blanding, and Monticello and their neighboring Utes, each group weary of perceived loss. Cattlemen on the range sought in vain livestock that had ended up in the Indians’ larder. They did find, however, mutilated cattle left for dead; stolen horses in Indian camps; Utes begging at their door for food; and horses, sheep, and goats in their gardens or on their range. Their range—that was hardly how the Indians saw it. This land had been theirs since the time of creation and now white interlopers had taken it, claiming the water holes, utilizing the grass for livestock, occupying the best lands in canyon and on mountain, killing all the game, trampling plants used for food and medicine, and generally dispossessing the people of their birthright. While much of this type of concern in other parts of the United States ended by the turn of the century, raw nerves were still a part of daily affairs in southeastern Utah.

The government was not oblivious to the problem as news of tussles between groups and petitions for removal reached agents then made their way to state and federal officials. Two different government investigations in 1908 alone reported the unrest. Something had to be done to get events under control, move unsupervised bands of Indians to the Navajo Springs Agency in southwestern Colorado, and end the dispute over the public domain. Certain Indian names surfaced in reports outlining resistance to any such action. Polk, Tse-ne-gat, Benow, and Posey were at the top.

Two examples of how they resisted will suffice. In 1905, Albert R. Lyman and his family pitched a tent in what would soon become the town of Grayson later renamed Blanding in 1914. Not only did this remove a favorite camping spot from the Ute inventory, but it also served as another jumping-off point for additional cattle interests. More people, more livestock, more lost range increased the pressure on Indian resources. By 1907, Grayson joined Monticello and Bluff as nodes of Mormon ranching and agriculture, further irritating the Utes. On October 30 in Grayson, Lyman received word from some passing Utes that Polk’s horse was grazing in one of the settler’s pastures. Lyman tied the horse to a fence near a store and sent word for Polk to come and get it. In a short while, the Ute’s son, Tse-ne-gat (Cinigatt) also known as Everett Hatch, retrieved the horse and put it back in the pasture.  Lyman confronted him and again secured the horse to the fence, but before too long, Polk and son loomed out of the darkness. They berated Lyman in the best broken English they could muster while sticking the barrel of a Winchester rifle in his face. There was little Lyman could do and so the horse went back into the pasture until morning. The angry settler went to Monticello to get the sheriff, but eventually dropped the charges. Sore feelings continued to fester even after Lyman talked to Mancos Jim, the recognized leader in the area, who condemned Polk’s actions. 

Montezuma Canyon stretches east of Monticello and Blanding, the site of a second occurrence. That fall four cowboys, Dick and John Butt, Johnny Scott, and Jake Young, all from the KT outfit, were driving cattle from Tin Cup Spring toward Nancy Patterson Park. The cowboys destroyed a brush fence made by the Utes and were now moving the cattle to greener pastures. The Indians, who included Johnny Benow, Polk, Posey, Wash, and Mancos Jim, were camped at Nancy Patterson. As the cows approached their village, the Indians mounted horses, waved blankets, and yelled, turning the cattle back down the trail. One cow fell to its death, while both groups became increasingly irate as they exchanged hot words over the cowboys’ claim to Ute pasturage. Benow drew his rifle, while Dick Butt moved forward with quirt in hand. Cooler heads prevailed as one of the cowboys grabbed Butt’s reins, turned the groups’ horses around, and followed the cattle down the canyon. Butt wanted to try again the next day, but his companions refused to become further entangled in the dispute. 

A flurry of letters followed that outlined attitudes on both sides. J. F. Barton, one of the owners of the KT, wrote to the governor of Utah, John C. Cutler, asking that something be done to remove the  “Colorado Utes” from San Juan County. Barton considered the incident in Montezuma Canyon representative of the Indian problem which had been “worked on for several years.”  The unstated problem was how to obtain use of Ute grasslands. Utah Senator Reed Smoot contacted the governor advising him and the Commissioner of Indian Affairs, Francis E. Leupp, that “They [Indians] have a perfect right to go from one place to another the same as any other citizen.” 

In the meantime, Sheriff J. H. Wood from Monticello started an investigation he hoped would bring the offending Utes to justice. When he arrived in the canyon with his posse, he found only the families and their livestock, but no leaders. The Indians claimed that their agent had said they could live off the reservation, which to Wood and others from San Juan County smacked of dereliction of duty. The sheriff asserted that the Indians leased their reservation lands to Colorado stockmen then came to Utah to “prey upon the property, especially sheep and cattle, of the citizens of this county.” 8 Given past events, it is not surprising that Governor John C. Cutler, prompted by a petition signed by 108 citizens of San Juan County, launched his own investigation. The petition complained that Navajos on the south and Colorado Utes on the east were using lands that did not belong to them and that there were also two bands—Johnny Benow’s in Montezuma Canyon and Mancos Jim’s in Allen Canyon—that needed to be removed to the Southern Ute Agency. By keeping the Indians on the reservation, they would be better served plus learn respect for the law. A. W. Ivins, as a representative of the governor’s office, recommended exactly what the citizens requested with a caveat that if the Indians were not placed on the reservation, they should at least be given lands away from white settlements and have a government agent to supervise them. 

The government was stymied. With no clear infraction of the laws concerning the public domain, Indians resistant to distant relocation, and pressing issues already a concern on reservations in Colorado, there was not a lot of enthusiasm for removal. Special Investigator Levi Chubbuck and Agent S. F. Stacher held a meeting on February 26, 1909, with Polk, Posey, and Benow’s band members in Bluff, many of whom camped on the outskirts in tepees and wickiups. The government proposed to the Allen Canyon group that the La Sal National Forest provide some of the land they had just left for their summer quarters. Although the quality of the land was highly questionable from an agricultural standpoint, they were happy with it. Winter homes could also be established on ten to fifteen acre parcels in Bluff on the west side of Cottonwood Wash with an agent stationed there to supervise. All of the Utes felt this was acceptable, but the Indian Office never acted upon the suggestion.  While a local agent also did not materialize, the national forest did “set aside the allotment for the said Mancos Jim and his little band of Indians and all trespassers will be dealt with according to law.” At the beginning of November 1913, Bluff cattlemen drove their livestock from Blue Mountain through the Utes’ property on the way to winter range. When Mancos Jim showed one of the trespassers a legal permit for the land after some cattle broke down fences and trampled crops, he was laughingly told, “Heap crazy talk; no government papers,” then ignored.  Carl Stockbridge, Assistant Forest Ranger, threatened with a federal trespass suit if it continued.  But there were larger storm clouds looming on the horizon.

Polk and Tse-ne-gat initiated a string of events the next year that eventually reached the White House and President Woodrow Wilson, at a time when the country was embroiled with incidents along the Mexican border and Europe fought World War I.  The affair started simply enough in mid-May when two Utes approached Superintendent Claude C. Covey stationed at the agency at Navajo Springs. They reported a body buried in a wash southwest of Cowboy Springs in Colorado six miles north and six miles east of the New Mexico and Utah state lines.  The agent, a coroner, and an attorney went with a group of Indians to determine identity and manner of death for this man killed in March 1914. Articles on the body quickly confirmed that he was Juan Chacon, an Hispanic herder returning home to New Mexico with a large paycheck earned in Utah. He had fallen in with some Utes, spent the night at Mariano Springs in successful gambling, and then was ambushed by a member of the group, Tse-ne-gat, with whom he had played cards.

Ute testimony from five individuals painted a detailed picture of how events unfolded.  One man, Ca-vis-itz’s Son, told of returning from the agency when Tse-ne-gat reined in next to him and inquired if he had seen Chacon and how far ahead was he. The Mexican had passed that way just a short while before; Tse-ne-gat said he was going to kill him and when asked why, replied it was for the large amount of money Chacon was carrying. Three other witnesses testified that while they were looking for cattle near Sleeping Ute Mountain, they heard three shots from a .30-30 rifle in rapid succession so hastened to see what was happening. They ascended the crest of a hill in time to see Tse-ne-gat pulling and pushing something into a ravine, but once he knew they spotted him, he mounted his horse, took in tow a second animal, and quickly rode toward the agency. Upon investigation, the three Utes found the body of Chacon lying face up in the wash with three bullet holes in him. They did not report their find because the agent was on a trip and “we were afraid of this Indian and his father as they are known as bad men, the father, Polk having killed a number of Indians, including two of Rooster’s sons and that we now fear that he will try to kill us for having told this; . . . we believe that Polk knows that the Mexican was murdered, that Polk and his son have said that they would kill Indians or white men who tried to arrest them.”  Other witnesses confirmed all that had been told, one man saying that when he ran into Tse-ne-gat heading toward the agency, he had made the comment, “I did not think anybody saw me.” 

Superintendent Covey sent word for Tse-ne-gat to come in to discuss the matter; he and his father almost did but turned around before reaching Navajo Springs and returned to Allen Canyon. Polk or Billy Hatch, as he was known on tribal rolls, struck fear into the hearts of the Utes at Towaoc and was believed to hold supernatural power that made him bullet-proof.  “Billy Hatch is said to have killed five or six other Indians. The Indians living here received word that the Hatches, with a number of friends, were coming to the agency in force and if an attempt was made to arrest young Hatch and take him away they will kill anyone making the attempt.”  The agent realized his Indian police were totally ineffective in a situation like this and could not officially operate off the reservation so suggested that a U. S. Marshal serve the warrant to arrest Tse-ne-gat.

In September Deputy Marshal David Thomas appeared in Bluff, confronted Tse-ne-gat in Frank Hyde’s store, but failed to arrest him, fearing there would be an uprising and bloodshed. To the locals, this just emboldened an already impudent father and son, especially considering that there were “thirty men ready to help the marshal if necessary and that they could have taken him without serious resistance.”  From the marshal’s perspective, the townspeople were “unwilling to cooperate . . . for fear that if assistance was rendered, revenge might be taken on some of the people later,” and so he returned empty handed.  Tse-ne-gat was allowed to go to his camp with the understanding that he would surrender the next day, but when the time came, he refused and said he would resist any attempt to take him. The marshal, feeling unsupported by the white community and outgunned by the Indians, chose discretion and departed. 

Mormon Stake President and cattleman L. H. Redd met in Salt Lake City with Lorenzo D. Creel, Special Agent for the Scattered Bands of Indians in Utah, and Governor William Spry to determine what could be done. Creel had met Tsene-gat on a number of occasions and concurred that something needed to happen before serious conflict resulted. Louisa Wetherill, John Wetherill’s wife and trader in Kayenta, knew Tse-ne-gat well enough to go to Bluff with a group of Paiutes from her area to ask him to surrender. He absolutely refused. Local papers questioned how the murderer of Juan Chacon could hold the authorities at bay for eight months with no decisive action. Around this same time, James E. Jenkins replaced Covey as superintendent at Navajo Springs, inheriting a pot of trouble about to boil over.

By now, the Commissioner of Indian Affairs, Indian agents in both Colorado and Utah, the U. S. Marshal’s Office, Governor Spry, and local citizens were well aware of the Indian resistance, more symbolic than real, mounting in San Juan County. In their view, the irritating pimple of Polk, Tse-ne-gat, and perhaps thirty followers, needed to be pinched before the infection spread, and it needed to be done quickly and with stealth. But stealth was elusive. Colorado and Utah papers soon became aware of actions underway and reported in great detail, some of which was fiction but made interesting reading, any plans they heard. The yellow press leaped into action portraying the encounter as an old fashion Indian war. Any type of operational security flew out the window. In the early part of February, Marshal Aquila Nebeker went to Cortez to raise a force he could deputize and move into Utah without alerting the Indians. Its mission: Capture the twenty-seven year old Tse-negat and avoid fighting the estimated twenty-five warriors who sided with Polk. The marshal expected a hard battle. The number of Indians who might resist quickly inflated to fifty then seventy-five and eventually one hundred fifty, as newspapers amplified their stories. 

The marshal next traveled to Grayson to recruit local men, many of whom were ranchers, and to be closer to his objective. He also sent five men to Bluff to spy on the Indians and track their movements. In the meantime, twenty-six Colorado volunteers under Deputy Sheriff A. N. Gingles, camped in McElmo Canyon during a major snowstorm. Many of these men had been involved in brushes with the Utes and were ready to polish their tarnished record of previous defeats. Rumors were rampant, declaring that the Indians had been forewarned, were digging entrenchments, and had vowed to fight to the last man—all of this in spite of Nebeker “having taken elaborate and effective measures to conceal the fact of his destination from everyone but those sworn to secrecy when he left Salt Lake.”  He apparently forgot to swear in the newspapers revealing his every move. Fortunately, the Utes did not read.

The storms, said to bring the heaviest snowfall in twenty years, continued blowing in during the next week, leaving an accumulation in some instances of four feet in northern San Juan. Jenkins had traveled from Colorado in this weather to be the first Indian agent arriving in Bluff on February 22, the day after, as he put it, “the eggs had been scrambled,” while Lorenzo Creel traveled from Salt Lake City by train to join him. Jenkins felt that he could get Polk and Tse-ne-gat, in spite of the warrants, to come in to the agency peacefully, but if Nebeker was going to do something he should at least wait for the weather to mellow. Jenkins assumed responsibility for the two Utes and their band although he recognized that they were not registered at the Navajo Springs Agency. One of his primary goals was to separate visiting Colorado Utes from those Utes and Paiutes who had never enrolled on his reservation. Estimating there were about fourteen adult males in Polk's group, comprised primarily of the Hatch, Whyte, May, and Posey families, Jenkins complained that "it was a serious mistake to permit other departments to undertake the handling of Indians. They don't understand the Indians and the Indians resent the interference of officials other than their own agents.

Wayne H. Redd from San Juan agreed. He knew the Polk and Posey groups, who had worked for many of the people in Bluff. He felt, “The Indians are known to be friendly and there are only a few perhaps who would fight. The Indians are in no condition to aid Tse-negat to resist arrest. Their ponies are poor at this time of the year and the snow on the ground leaves them with no surplus food sufficient to last them in a siege.”  Contrary to reports of entrenched Indians preparing for battle and Polk selecting defensive terrain, the Utes were actually strung out over a three mile distance, from Sand Island to Bluff. Many of their camps occupied the south facing sand dunes below the bluffs because the snow did not accumulate for any length of time. If Polk were expecting trouble, he did not show it since his camp was just to the west of Bluff with some of his people living near the Navajo Twin rock formation on the other side of town. 

In spite of those suggesting a more cautious approach, Nebeker moved forward with his plan. He placed strict censorship on the use of phones by civilians and posse members in Grayson and Bluff, greeted the deputized Colorado volunteers on February 20, traveled that night to Bluff, and began a partial encirclement of Polk’s camp on the west side of Cottonwood Wash at first light, February 21.  Chester Cantsee recalls his parents returning from Bluff to their camp near Posey’s home at Sand Island the day before the attack. They commented there were “different kinds of horses” in town but did not attach any particular significance to them until the events of the next day.  According to Gingles, when the marshal’s force reached the wash, it split, with half heading north, the other west in order to encircle the small encampment where Polk and Tse-ne-gat had been playing cards most of the night. The converging elements awoke the camp dogs whose barking gave the first indication that something was amiss. Gingles tells of “Poke and his boy in front of the wickiup dancing, whooping, and yelling” before they opened fire on the posse then dashed with another Indian north up the wash to take a position behind a sandbank.  From there they delivered steady fire as members of the posse maneuvered.

Joseph C. Akin crawled to a high part of an embankment and raised his head to get a fix on a target. In a split second before lifting his rifle, a bullet entered his head over his left eye and lodged behind his right ear. In less than two minutes he was dead. Years later, Polk claimed the kill, telling trader Ira Hatch how he still had the old Model 35 Winchester that he had used. The man was far away and so Poke “used all of his sights and the bullet landed on line but about twenty-five yards short. The next time he shot he used the end of his barrel for a sight and shot the man right between the eyes.” 

The rest of the posse west of this fighting encountered Posey and others, coming from their camp at Sand Island. Once Posey was in range, he shot José Cordova through the torso and began skirmishing against the rest, eventually breaking contact to return to the women and children. Frank Pyle recalled that “the rest of that morning there was no organization, white men and Indians were just shooting everywhere. . . . Posey’s men cut five of the white men off from their horses and took them. The five men escaped and walked back to Blanding.”  Uriah Butt, a young boy at the time, remembers how the “cowpunchers” did not want to remain out there much longer and so came to his house for breakfast. When Polk realized he was not under pressure, he with others gained a defensive advantage by climbing into the rocks nearby. “Those three Indians stood up there on the hill and motioned to the Bluff people to come up and fight. A whole bunch of us fellows were out in the street; I was just a kid, but I was out there among them, and the Indians could have shot all of us. They could have killed some of us if they had kept shooting, but they didn’t keep shooting.” 

There were also Indian fatalities. Many of the Utes just wanted to stay out of the fracas. Chicken Jack, unarmed, was making his way to town, crossing Cottonwood Wash, when he ran into members of the posse, who gunned him down. To Alma Jones, “He was a favorite Ute in this area. He was friendly to everybody. He was no trouble; he never did get into any trouble at all.”  During the initial outburst, Jack Ute dashed into the open to rescue his six year old daughter caught between the two skirmishing sides; both sustained wounds. Fortunately, other Indians were allowed to surrender and come under protective custody. Eventually six men—Jack Ute, Havane, Joe Hammond, Jack Rabbit Soldier, Noland May, and a Mexican Bruno Seguro—were incarcerated in the dance hall on the second floor of the San Juan Co-op.

Two days after the fight began Havane, who like Posey was Polk’s son-in-law, felt threatened by all of the talk and behavior he was seeing. Convinced he was about to be murdered, he slipped off his handcuffs and ran to the window, hoping to leap to the ground twenty feet below. A guard named Honaker shot and mortally wounded Havane with a .45 caliber revolver, the concussion from which was powerful enough to blow out all of the kerosene lamps on that floor and to leave a large gaping wound in Havane’s kidney and spleen. Twenty-three year old Charles Burke from Cortez, acting as a reporter for the Rocky Mountain News, went to Doctor E. E. Johnson who had arrived from Cortez, Colorado, and obtained a hypodermic needle filled with sedative. He recorded the scene.

I went down there [Co-op] and he was lying on the floor. I said, “Havane, how are you?” “Oh heap sick, heap sick, heap sick.” And I said, “Well I’m going to give you something to make you sleep. Pretty soon sleep.” I rolled up his sleeve and gave him a shot. . . . “You my friend,” and I said yes. I told him as best I could that I wasn’t there to do any fighting. I was not a friend of the white man, a friend of the Utes, see. He said, “Well you kill ‘em. Me heap sick, you kill ‘em me, please kill ‘em me.” It was a pitiful scene. 

Havane died three days later. Alma Jones, whose father, Kumen, had worked with the Indians around Bluff for thirty-five years, said: “There were two peaceful, unarmed harmless men who lost their lives.” 

There were also members of the posse actively searching and questioning local Utes who might be assisting or at least know what the hostiles were doing. Edward Dutchie remembers as a toddler the fear four men brought to his home as he, his brother, sister, and mother awoke at daylight. “Early in the morning my mother awoke me. She got me on her lap and held me down. She told me to keep quiet and don’t cry. I saw riders outside . . . four people on horses with guns lying across their saddles. Before I could say anything, holler or anything like that, my mother put her hand over my mouth. . . . She was afraid the white men were going to kill her. She thought they might take us away or maybe kill us right there. So that is when we moved out.”  By the next day after the attack, all of the Utes had fled down the San Juan River to Comb and Butler Washes where they remained for sometime without further engagements. 

A second group of “106 friendly Utes” were camped nearby in Butler Wash then moved to town to avoid association with those fighting. Navajo scouts from the Northern Navajo Agency in Shiprock escorted them. As the Indians conversed, the “friendlies” learned they were actually slated to only pass through Bluff on their way to the Ute Reservation. “They halted in their march and refused to come in. Leaders of the band declared rather than leave their ancestral hunting grounds they would resist the white authorities and join Old Polk and his bunch of renegades.”  Further suggestion of their removal was quickly swept under the rug.

Nebeker began depending on local help. He recruited the services of Mancos Jim who he sent to the fighters asking that they surrender peacefully, but they let it be known they would fight to the death. One eyewitness said of Mancos Jim, “He was one of the Mormon’s main men to trust. He’d come in to town and then he’d go back and tell what they wanted him to tell some of these Indians. He always worked in the dark [because] he didn’t want anybody to follow him.”  Nebeker also sought help from Grayson and Monticello, the former providing seventeen, the latter twenty-nine men ready to fight, raising the total posse size to over seventy. Newspapers carried the word that Bluff was surrounded, in imminent danger, and help needed, encouraging people from southwestern Colorado to further mobilize. Nebeker requested from Superintendent William T. Shelton at Shiprock twenty Navajo policemen to assist with tracking. They arrived in Bluff on the 25th, just as Nebeker suspended field activities to give Jenkins and Creel an opportunity to work with the Utes. Besides, now that the initial hysteria was over, the cut telephone lines between Bluff and Grayson restored, and the flight of the Indians to the west an accomplished fact, the white participants felt comfortable remaining close to Bluff for the next two weeks, in spite of what the press churned out for a good story. Newspapers also falsely reported that Posey had killed his brother, Scotty, who wanted to go to Bluff to surrender. 

The night of the initial attack, Lorenzo Creel arrived in Moab. Spurred on by the news, the agent “traveled alternately from stage to stage by wagon, sled, sled to wagon, through mud often hub deep, and again in snow from three to four feet deep, with but little sleep until we reached Bluff on the night of the 24th.”  The next day he, Jenkins, interpreter Jim Allen (Ute), and “Catombet” a Ute policeman, went in search of noncombatant Indians. Creel found evidence strewn along the pathway of hasty flight which convinced him that they had fled in sheer terror, since “the posse and citizens did not seem able to draw the line between combatant and peaceful Indians.”  Fifteen miles outside of Bluff the party encountered an old Indian acting as a lookout. Once he determined this group meant him no harm, others joined them, shaking hands all around then listening to Jenkins’ message that the Navajo Springs Agency was a refuge with food and assistance readily available. Eventually, all but Mancos Jim agreed to go, but the next day, he too fell in with the departing group of sixty Indians under Jenkins’ and Ute police supervision. Creel bid farewell and returned to Bluff to collect the property and livestock as well as the sick Utes left behind by those fleeing. He also urged that regular troops be brought in to handle the situation, feeling that the posse members were “a bunch of greenhorns out for glory.”  Before this was enacted, a better solution appeared.

On March 1, Nebeker summarized the situation. He believed he now faced fifty Indians under Polk and Posey, fifteen to twenty of whom were warriors, the rest women and children. Mancos Jim’s band numbered 115 while another group of about fifty in the McElmo area was peaceful. All of these groups “commingled.”  Those at large, however, had checkmated the posse. The same day that Nebeker made his assessment, Brigadier General Hugh L. Scott, Army Chief of Staff, was implementing his own plan of action. He received plenary powers to draw upon government resources of the War Department and Indian Office and legal rights granted by the Justice Department in order to convince the Indians to surrender of their own volition. He also requested that the Navajo Bizhóshí, whom he arrested the previous year, meet him at Bluff to assist in negotiations. A living testimonial of Scott’s character and veracity could go a long way. With President Woodrow Wilson directing his subordinates to support these efforts, Scott started to the field on March 3 with approvals in hand, arriving in Bluff with his aide Lieutenant Colonel Robert E. Michie and orderly Private Paul Randolph on March 10.  Nebeker received word of Scott’s role; the newspapers, noting the shift, congratulated their “boys who have done their full duty and done it well;” and the five manacled prisoners boarded the Denver Rio Grande Railroad for Salt Lake City to stand trial. 

Now it was Scott’s turn to assess the situation. Louisa Wetherill, who with her husband John was operating the trading post at Kayenta, had been in communication with Polk’s group. She sent a telegram asking for assurance that the father and son would not be hung if they surrendered. Could Scott guarantee them a fair trial? Creel and Jenkins reported that the Indians had crossed the San Juan River and were now around Douglas Mesa. The people in Bluff were afraid for the general and quoted what a Navajo had heard Polk promise to Nebeker—“Only bullets talk now.”  Undaunted and unarmed, Scott set off the next day with John Wetherill, Bizhóshí, and four other Navajos as well as the two agents and his aides.

Hardy Redd, son of L. H. Redd-original settler and prominent rancher of Bluff, predicted failure saying that the Indians would withdraw and that when the weather cleared, they would go to Navajo Mountain where they would never be found. But Redd had a grudge to bear, noting that the previous summer, Posey had drawn a gun on him when the cattlemen let down the bars of the Indians' fence in order to drive livestock through. His take: "We would like to see the Indians driven out of this country." Redd was right about one thing-it would be some time before Scott encountered the Utes. The general established a headquarters at Mexican Hat and waited for a parley. In the meantime, Nebeker bid farewell to his posse who returned home on March 19. The next day, Scott sent a telegram to the Secretary of Wary: "Successful. Have four Paiutes desired by Marshal Nebeker, and at their desire am personally conducting them to Salt Lake to turn over to Marshal Nebeker."

People were elated. Scott explained what happened and how Bizhóshí had played an important part. At first the Navajo and his two sons hesitated to go, reciting a story about how since the beginning of time, Paiutes were mean. Scott cajoled him into agreeing after promising “that when we were both killed we would be buried together.” 

Once the party reached the trading post at Mexican Hat, they found only Arthur H. Spencer and family. Eventually Wetherill and Scott recruited a Paiute from Kayenta to find Polk and Posey and invite them to come in for a talk. Several days elapsed before the messenger returned with news that the next day, the "outlaw Indians," about thirty in number would be in. They were, but not before carefully glassing the situation from afar and posting armed lookouts on the surrounding mesas.  After listening to their complaints, Scott asked them what they were going to do and welcomed, “We are going to do just what you tell us to do.”  With this music in his ears, Scott agreed to accompany the four recalcitrants to Salt Lake City to insure that they had a fair trial and that Tse-ne-gat successfully arrived in Denver for his hearing. In the general's mind, he was going to "prevent those four Indians from being legally murdered." Just as clear in Scott's mind was the belief that when the posse attacked these Indians, they had made no attempt to identify themselves, show a warrant, or give any explanation. The Colorado cowboys attacked the Indians and they just defended themselves. John D. Rogers, local cattleman, latter told of how Polk explained this fact to him long after the incident was over.

Praise poured in for Scott, who enjoyed the dramatic situation. The Secretary of War sent congratulations, as did the Adjutant General of the Army, Commissioner of Indian Affairs, and President of the United States. The Indian Rights Association, an eastern organization dedicated to insuring fair treatment of Indians across the United States, was also quick to applaud, believing the Red Men had an advocate looking out for their welfare. But the Utes captured even more of the spotlight. From the time they arrived in Moab, then Thompson to board the train for Salt Lake City, press coverage ran continuously. The train ride was a new experience, the reporter playing on the "curious savage them." Scott, "The White Father," assumed a paternal role with the Indians, who admired him and depended on his friendship, remaining close to their advocate. The large crowd at the station in Salt Lake City, jockeyed for position to catch a glimpse of the prisoners sporting dark glasses when they got off the train.

Their reunion with the other Utes awaiting them in their cell was a “genuine joy” countermanded only by the sadness they felt at Scott’s eventual departure for the East. There were car rides in a Studebaker Six, church services in LDS and First Church of Christ chapels, and a deputy marshal caught by reporters learning the Ute “war dance.” The daily walks about the city were enjoyable, except for Polk who suffered from rheumatism. And a few weeks later, when Tse-ne-gat went to a hospital in Denver for treatment of tuberculosis, the newspapers were sure to report his reaction to a white female nurse—“Me no sabe white woman. She funny, she heap pretty—no got man.” 59 All of this publicity played off the theme of the “quaint” noble savage coming to the big city and receiving an education in twentieth century life. Until they left, the Indians received frequent billing.

On a more serious side, the government released the seven Indians in Salt Lake City to return with Superintendent Jenkins, having promised to remain at Navajo Springs, forsake their connection with southeastern Utah, encourage others in their band to join them, send their children to school, and no longer carry weapons.  All signed or placed their thumb print on the paper in agreement. “Old Polk put his hand on his heart and declared he now saw clearly that he had been blind before, that his heart was bad, but that he now knew his duty and would do it.”  The group went to what had now become the new agency at Towaoc, a few miles north of the old Navajo Springs facility.  Tse-ne-gat, still facing trial and badly sickened with tuberculosis, departed for Denver, entered Saint Anthony’s Hospital, and received a five-year prognosis for his life. 

While Tse-ne-gat’s trial is an interesting study in the complexity of external sources affecting the legal system, there are a number of other salient points to also consider. Both sides made every effort to exert pressure through expert testimony that played well in the press as well as the court. Before the trial started, U. S. District Attorney General Harry B. Tedrow traveled to Towaoc and Bluff to gather evidence and evaluate the strength of his arguments. He correctly divined that if it were just a matter of presenting evidence, he had a very strong case. He was also a realist. Recognizing that the victim was a Mexican, Scott a hero who sided on behalf of Tse-ne-gat, the Ute people were afraid of Polk, the interpreters struggled to make their points, and the defendant was gravely ill, this all added up to an emotionally biased case in favor of the defense. “The old time prejudice against Indians has been replaced in the locality of the trial by a general feeling distinctly in the defendant’s favor. Denver representatives of Eastern Indian Societies [Indian Rights Association] are much interested in Hatch and his case.”  All of the evidence indicated Hatch was guilty, but convincing the jury would be another story.

During the collection of eyewitness statements in Bluff, Polk, Posey, and twenty other men appeared at the hearings and intimidated those providing information against Tse-ne-gat. Jenkins was supportive of these two leaders, even suggesting that they might become part of the agency police force, while at the same time publicly declaring his opinion that the defendant was innocent. The agent could also take no actions against witchcraft or other “methods peculiar to themselves [Indians] to intimidate witnesses,” giving an open hand to Polk's faction. Indeed, there were even white mean afraid to testify against Tse-ne-gat, knowing full well that both Polk and his wife might appear on behalf of the defense. The Attorney General in Washington, D.C., intervened to insure Jenkins would keep the two testifying sides separate at all times and would not allow them to influence each other.

The trial started on July 6, ended on July 15, with Judge Robert E. Lewis presiding and Henry McAllister, Jr., and Charles L. Avery serving for the defense. The latter’s strategy was to discredit the witnesses, who testified of Tse-ne-gat’s actions on the day of the murder. From Tedrow’s perspective, the defense received a great deal of help from Jenkins, who took one of the Indians, Harry Tom, to Avery’s office and coached him. Antonio Buck, interpreter for the defense, offered him money; Jenkins had made his pro-defense position clear which threatened the Indians under his charge; and Tom became confused with some of the questions, responding to only the parts he understood. The prosecutor also claimed that Jenkins had not followed instructions and had brought only a portion of the information requested from the agency files; the superintendent also went to the scene of the crime, fired a rifle three times then reported in court that the person accompanying him stationed at the place where the body was found could not hear the shots, discrediting the Indian witnesses; finally, Jenkins claimed that the three Utes testifying for the prosecution belonged to Mariano’s faction, were untrustworthy troublemakers, and at odds with Polk’s band. Subsequent testimony by Covey, the previous agent, and local whites countered this assertion, saying these men were of good character and entirely credible. Tedrow concluded that Jenkins had done this because of his promise to Polk that the trial would turn out favorably for his son; if it did not, the Indian would exact revenge, a theme mentioned a number of times during the trial. 

The defense enjoyed a strong ally in the press. Billed as “the most thrilling criminal trial ever held in Denver,” activities inside and outside the courtroom grabbed the public’s attention. Titles and subtitles captured the imagination: “Mother of Tse-ne-gat Braves Terrors of Railroad Engines to Be at Son’s Side” [Polk was subpoenaed to appear but refused], “Mournful Eyes Turn on Mother,” “Indian Simplicity Baffles the Court,” and “Existence of Feud Admitted by Agent,” fueled the fires of public spectacle. Written like a dime novel, the text reeked with description. 

‘Ma Polk’ mother of the defendant [was] brown, worn, aged; this Indian mother watched the opening proceedings ignorant of what was being said, what was being done, her twinkling black eyes fixed steadily on the melancholy face of the young man at the head of the table in the middle of the room. Now and again Tse-ne-gat turned his mournful eyes toward his mother. For long moments they gazed at each other, then the glance was broken, not by a smile of sympathy, but by a woman lifting the loose end of her red calico sleeve and wiping her lip. ‘Ma Polk’ is dressed to kill in turkey-red calico edged with orange yellow. She wears white leather moccasins and her bronze colored hands are covered with silver rings set with stunning turquoise.

Nine days from the start, the twelve-man all-white jury reached its verdict of not guilty, following seven hours of deliberation. Tse-ne-gat and his mother remained unmoved after the pronouncement, but they were the only ones. Antonio Buck, interpreter for the defense, grasped the hand of his friend; Mary Baker, graduate of Haskell and court interpreter, smiled broadly; each juror shook his hand in congratulations; Scott, when he received the news that night, expressed approval, declaring he knew Tse-ne-gat was innocent; crowds of people in the corridors surged around the Indian, giving an ovation; and no doubt the “women in Denver [who had] sent red neckties and pink stockings, love notes and sweetmeats,” were elated.  As for Tedrow, he fumed and demanded an investigation into Jenkins’ behavior; Juan Chacon’s widow “sprang up like a tigress and went for Tse-ne-gat,” only to be stopped by a deputy; and those who had testified for the prosecution shuddered at what this tacit approval would mean back in southeastern Utah. 

All that remained was a dramatic farewell from Denver. Tse-ne-gat boarded the train the next day with a "string of cheap medals pinned on one side of his breast," no doubt as he had seen Scott attired, with an American flag draped over his other shoulder. "Ma Polk" sported a new dress that had safety pins attached all over the front. In one hand she carried an American flag and in the other a bag in which well-wishers, many of whom were women, placed presents and food. Her son took his position on the rear of the last car and bid farewell to the people of Denver while, according to the newspaper, "Polk, his father, wait[ed] in the front of his tepee, his aged eyes shaded from the sun, watching for his son."

Polk may have been facing east and awaiting his son, but where he had pitched his tepee was becoming an issue. The Utes who had gone to Salt Lake City returned and went to the reservation, but soon traveled with Jenkins to San Juan to get their wives and possessions. Polk declared he was going to stay in Utah until he heard how his son fared in the trial, as others also remained, retrieved their hidden arms, obtained ammunition from caches and Navajo friends, and hesitated to go to the reservation. Jenkins left them to return on their own since their livestock was poor, estimating they would be back in a week or ten days.  The white community, unhappy the Indians were still around, felt the whole incident had been handled poorly. As reports of events in Salt Lake City then later Denver filtered back, many believed the vocal advocacy of the Indian Rights Association and federal bungling were at the roots of their problems.

When Tedrow was in Bluff on May 6 collecting information for the upcoming trial, he learned that Posey and his group were sullen and outspoken about how they did not want to go to the reservation and did not intend to stay long once they got there. One young warrior grabbed Kumen Jones, Mormon bishop and elderly advocate for Indians, and shook him with frustration. Still, to their credit, all of the Utes, except Polk, arrived at Towaoc with one day to spare before the appointed time. Ten days later, Jenkins reported that all of the Bluff Indians were present for ration day and that the fuss about their being off reservation was just more “yellow press” encouraged by “vicious white men” anxious to make trouble for Indians.” 

The Superintendent changed his tune the next day in a telegram to the Commissioner of Indian Affairs. That morning, a group of travelers encountered Posey and fifteen Utes leaving the reservation for Allen Canyon, driving their sheep. “He is very untruthful and irresponsible and should be disciplined for breaking parole. . . . Recommend marshal be notified and requested to apprehend Posey and return him to jail. . . . Posey is half Mexican and half Piute; very unpopular with rest of tribe; his arrest and incarceration would have wholesome effect.” 

To the public, however, Jenkins maintained an image of control. He went on record in mid-June stating the rumors about friction in Bluff were false, that he had given the Indians permission to go off the reservation temporarily to collect possessions and pick up their families, but he also “estimated that it may take a year or two to complete the transfer of all effects and people to the agency but it will be accomplished as fast as possible.”  Besides, he had “many letters from residents of Grayson, Monticello, and other places from people who desired he send them Indians to help on ranches.” 

Like the Ute story of the Creator learning that people were let out of the bag and now lived about the land, the federal government began to realize that getting Posey and Polk to stay on the reservation was becoming an impossible mission. Polk, camped near James M. Holley’s store in McElmo Canyon, showed up on the reservation for ration day, but the rest of the time went where he wanted. Mancos Jim had left Towaoc with a dozen people in search of water and grass for their livestock. Posey did not even pretend to be on the reservation. Bluff, Allen Canyon, Mexican Hat, Douglas Mesa, Navajo Mountain-he returned to all of his former haunts with his band of twenty-five to thirty followers and took up his old practices of demanding food at the cabin door or appropriating a cow for dinner. The men in Bluff feared leaving their families to go out on the range to tend cattle and wondered in the previous fight had accomplished anything.

As 1915 came to a close, people tallied the results from the past decade and-a-half. Important lessons had been learned, but were not necessarily the ones desired. The Utes in southeastern Utah lived in an untenable position. The reservation due to lack of water and other resources could not support them and the people already there were not anxious to receive them. At the same time, the hunting and gathering way of life was shattered, forcing the Indians to depend on the white settlements to provide food and commodities, but they were un-welcomed. Any livestock the Utes owned were in direct competition for grass and water on the public domain. Ties to the land were just as strong, but much of it was inaccessible because of cattlemen, federal agencies, and farmers who did not understand and had little sympathy for the original inhabitants.

Indeed, from the white man's perspective, the Indians were a nuisance at best and threat at worst. The recent conflict bore testimony that outside help only made matters more difficult, people beyond the Four Corners area did not really understand the wards they were championing, and the Utes were now more aggressive since they had beat the white man on his own terrain-the courtroom. Albert R. Lyman, one of a number of witnesses called to Denver to testify for the prosecution, summarized what he had seen during the trial when he wrote:" All the evidence was minimized, overlooked, or ignored by the daily papers. I was never so thoroughly disgusted with a court procedure in my life. The Indian Rights people had no eyes to see, ears to hear, nor hearts to consider the sorrowing parents the broken hearted wife [of Juan Chacon]." The result in Lyman's eyes was a creation of what he called "scoff-law killers," who gave rise to more problems.

For the next eight years the fever of annoyance rising at times to hatred continued. In 1923, one more shooting incident, incorrectly known as the Posey War, erupted into more killing and a “final solution.”  It was the first and last time that the Mormon citizenry prosecuted an armed conflict as an organized group against the Utes, much to the Indians’ surprise. The victory led to the off-reservation Utes receiving allotments in Allen Canyon and eventually on White Mesa, eleven miles outside of Blanding. Polk in his old age became increasingly docile, Posey died in the conflict bearing his name, while tuberculosis had killed Tse-ne-gat before the final fracas even started. A theme persistent throughout the conflict, however, was that the mistakes of the 1915 fiasco would not be repeated; outsiders from start to finish had mismanaged the arrest and trial of an upstart warrior who was never punished. There were to be no Colorado cowboys, no federal marshals, no Indian Rights Association, no General Scott, and no sympathetic juries. And for the most part there weren’t. The complexity of the past gave way to a local display of power that ended a more than forty year protracted conflict. In a sense, Tse-ne-gat and Polk may have triumphed in 1915, but the Utes paid a later price in 1923 when once again “bullets talked.”

For full citations and images please view this article on a desktop.